

东昌府区市场监管局：

让问题电缆无处藏身

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 邢继东 赵炎
记者 张同建

电线电缆专项整治以来，聊城市东昌府区市场监管局深入开展“联查联打联治”专项行动，精准施策，采取边整治边规范、边严打边提升的工作措施，不断巩固整治效果，取得切实成效。



建立领导协调网格 形成各方齐抓共管合力

东昌府区市场监督管理局对电线电缆整治工作高度重视，成立了以党组书记、局长任组长，分管领导任副组长，局属相关股室、队、所负责人为成员的电线电缆质量安全“联查联打联治”专项行动领导小组，同时成立了工作专班，由稽查队和香江所联动。

对全区的电线电缆生产、经营情况开展了深入的调研，在此基础上，印发了《东昌府区市场监督管理局开展电线电缆质量安全“联查联打联治”专项行动实施方案》，细化责任，明确工作时限、目标及工作重点。

针对香江专业市场，建立了党组成员帮包制度，将香江市场划分为7个小组，每个小组有4名执法人员，将门店管理和整治工作明确到小组，切实做到目标要求、责任分工、主要措施、工作步骤明确统一、步调一致。

思路明确

工作推进格局规范有序

在电线电缆专项整治过程中，东昌府区市场监督管理局按照“整体布局、突出重点、分段实施、务求实效”的工作思路，坚持打击、整治、规范相结合的原则，集中监管、执法、技术支撑等多方力量，综合运用多元监管手段，开展针对性、系统性整治，严厉打击制售假冒伪劣电线电缆产品、无证无照生产经营、危害消费安全的违法行为。

精准发力，进行全面摸排清理。执法人员对辖区进行实地排查，通过全覆盖现场检查，摸清企业真实情况，建立了企业信息基本台账。现场积极宣讲产品标识规定、强制性认证等相关法律法规，做好产品进货查验，杜绝销售“三无”产品、劣质产品和来路不明的产品。

“巡回问诊”，建立问题台账。聘请电线电缆行业专家与执法人员一起对香江专业市场电线电缆经营企业逐户逐件进行把脉问诊，查找产品质量管控方面的不足和问题，列出清单和“处方”，及时帮助企业整改，指导经营企业验明产品合格证明和其他标识，完善建立进销货台账，实现产品



可追溯。

专项抽检，开展监督抽查及后处理工作。以规格型号中标注有ZR(阻燃)、NH(耐火)、WDZ(无卤低烟阻燃)字样的线缆产品为重点，聚焦导体电阻、绝缘热延伸等重点指标，对辖区内电线电缆企业进行抽样检验。对检验结论为不合格的产品，按照执法程序，及时立案查处。

深挖彻查，严厉打击各类质量违法行为。以工地周边和城乡结合部建材五金商店、农

村建材市场、香江专业市场等为重点，采取全覆盖检查与突击检查相结合的方式，对流通领域电线电缆开展专项执法检查，重点检查线缆销售者落实进货检查验收制度情况、重点查处销售以假充真、以次充好、以不合格产品冒充合格产品，以及伪造或者冒用他人厂名厂址、伪造或者冒用质量标志的行为，查处销售无产品质量检验合格证明、无产品名称、无生产厂名和厂址的行为。

规范管理 构建长效机制

流通领域商品流动性大，不好管理，只有始终保持高压态势，行动落实快、计划安排细、工作措施实，不断提升管理水平和从业人员的法律意识才能保持长效机制。

宣传引导，多措并举普及电线电缆质量安全法律知识。邀请新闻媒体对香江市场电线电缆整

治行动现场跟踪报道，通过市场监管在线、微信公众号、微信群等媒体渠道，广泛宣传整治工作，提高电线电缆经营单位主体责任意识，提高广大群众的自我保护意识。

执法人员重点检查和专家全面梳理“双管齐下”。通过多次把脉问诊、组织专家授课，找到问题症结，提升法律意识水平。累计培训电线电缆从业人员500人次，切实增强教育的针对性和时效性，建立了良好的工作管理机制和管理水平，提升了电线电缆产品质量总体水平。发放了包含电线电缆产品标识要求及相关法律法规知识等内容的手册，提高销售者电线电缆质量安全知识及法律意识水平。张贴了温馨提示卡，主要载明了购进电线电缆主要注意事项，一方面对销售企业的提醒和约束，不符合要求的不购进或销售，对消费者来说也是一种保护。建立了统一的进销货台账，做到管理规范，既可“正本清源”，发现问题可直接倒查追溯到源头，也可“承上启下”，起中枢纽带作用，解决了零售商索证索票难和建立台账难的问题，对消费者来说，可做到放心消费，“买货能买真货，买真货更能买正货”，让问题电缆无处藏身。

“回头”多次看，确保整治不留死角。东昌府区市场监督管理局坚持打击、整治、规范相结合的原则，边开展、边总结、边提升，对前期整治工作发现的问题反复看、重点看、突击看，始终保持电线电缆整治高压态势，动员社会各方力量，形成政府监管、经营者自律、社会监督、消费者广泛参与的电线电缆质量安全治理新格局。

截至目前，东昌府区市场监督管理局共排查辖区电线电缆生产企业2家，经营企业130家。抽检电线电缆70批次，对发现的不合格产品，严格执行各项后处理程序。出动执法人员1000人次，立案查处22起。查扣不符合国家标准的电线400盘，约4万米。下一步，将持续保持高压态势，密切关注东昌府区生产、流通领域等环节，督促各单位落实主体责任，增强群众放心消费、安全消费信心。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：李璇 组版：李璇